

# 喝红酒可以软化血管？生态破坏致大象北迁？

年度“科学”流言求真榜揭晓，这些伪科学不能信

混淆概念

用一些看起来很专业、高深的科学词汇、看似“高大上”的伪科学概念炮制出流言，将原本正确的科学理念进行混淆，如果人们科学素养不足或不够理性，很容易上当受骗。

## 接种新冠疫苗将导致病毒“免疫逃逸”？

**流言：**要立即停止大规模接种新冠疫苗，否则将导致病毒突变，产生“免疫逃逸”。

**真相：**“免疫逃逸”指的是病原体或肿瘤通过不同机制拮抗、阻断和抑制机体的免疫应答。“免疫逃逸”在理论上虽然有可能发生，但它根本就不是疫苗该背的黑锅。新冠病毒的各种变异株，在疫苗大规模接种之前就已经出现了，并出现了更具传染性的变种。即使没有疫苗，病毒感染人体之后，免疫系统也会自己产生对病毒的免疫压力，在这种压力下，会导致变异株的出现。

成见效应

对于不熟悉的科学技术，公众总会从最初的印象出发得出结论，而这种初印象往往是一种缺乏科学证据的偏见。这种流言就是利用公众“先入为主”以及“宁可信其有、不可信其无”的心理传播，实则是贩卖社会焦虑。

## 隔空充电有辐射危险？

**流言：**“隔空充电”技术产生的辐射极强，会危害身体健康。

**真相：**无线充电技术按照技术原理，可分为电磁感应式、电磁共振式和无线电波式。无论哪种方法的隔空充电（无线充电），其技术基础都离不开电磁波，而电磁波会产生辐射，频率越高、能量越大，相对应的辐射也就越强。不过，讨论辐射对人体的影响必须考虑辐射量，如果电子产品的充电功率不高，对人体的影响是可以忽略不计的。

辐射标准与空间面积也有关系。根据

惯性思维

惯性思维常常会左右人们的思想，思维定式更会影响人们科学理性地探求真知，尤其那些广受关注的现象级热点，由于全民关注度高、传播度大，信息在双向的互动传播中更易出现偏差，人们很容易仅仅基于常识思考，得出错误结论。

## 大象北迁是因为西双版纳生态破坏严重？

**流言：**一群亚洲象一路北迁，是因为它们原先的栖息地（西双版纳）生态环境已经受到严重的破坏，无法再生存。

**真相：**无论是亚洲象还是非洲象，都有长距离迁移的特性。因为迁移有助于寻找新的觅食地和资源、河流栖息地，也有助于种群间的基因流动以及在不断变化的环境中维持生存。

目前，我国的亚洲象主要分布于云南省的西双版纳、普洱及临沧等地。本次北

国际非电离性辐射委员会制定的安全上限，人体承受的安全辐射范围为10瓦/平方米。按照家庭住房面积90平方米计算，居民家中可以承受的辐射功率最大为900瓦左右。隔空充电的充电桩，根据推算最高发射功率只有25瓦，所以是能够保证人体安全的。

无线电波式隔空充电技术是以“毫米波”极窄波束的形式传递给手机的，目前没有实验数据表明毫米波会带来辐射，也就是说毫米波的辐射不会给人体健康带来负面影响。

不当联想

公众面对自身关切的信息时，如果进行错误或过度联想，就可能中了流言的圈套。比如把一些可能性或相关性当成因果性和必然性，信息在口耳相传中就会“变味”。

## 每天喝点红酒可软化血管？

**流言：**经常饮用红酒的人，心血管疾病发病率会降低。这是因为红酒中的白藜芦醇可以软化血管。

**真相：**靠喝红酒来软化血管的方法并不靠谱。红酒中因含有白藜芦醇，过去曾被认为有软化血管的作用。但现在人们知道，红酒中白藜芦醇的含量非常低，即使每天喝20瓶红酒也起不到软化

## “三高”人群不能吃蛋黄？

**流言：**凡是胆固醇高的食物，“三高”人群都应该远离，因此吃鸡蛋时只能吃蛋白，不能吃高胆固醇的蛋黄。

**真相：**蛋黄中确实含有较多胆固醇，一个蛋黄胆固醇含量可达280毫克左右。但大部分人群膳食来源的胆固醇，不会直接影响血液中的胆固醇水平。

人体内的胆固醇主要是受遗传基因

主观推断

和代谢因素的影响，人体对膳食来源胆固醇的吸收，以及胆固醇对血脂的影响，不同人之间存在着很大的个体差异。但没有证据表明饮食胆固醇多一些会导致高血脂或心脏病。

另外，蛋黄富含优质蛋白、单不饱和脂肪酸、卵磷脂、维生素A、维生素B1、钙、锌等营养素，其整体营养价值远超蛋白，是蛋类营养的精髓。

## 航天员一到空间站就吃胖了？

**流言：**航天员翟志刚、王亚平、叶光富一到空间站后就吃胖了。

**真相：**2021年11月，央视《朗读者》公开一则神舟十三号航天员乘组发来的太空朗读视频。视频中，王亚平、叶光富和翟志刚先后朗读了巴金的《激流》总序节选。网友赞叹这是“从远方传来的诗意”“宇宙级的浪漫”。也有网友发现，三位航天员看起来“胖了些”。

联想到此前看过的航天员饮食，大家不

## 北斗卫星导航系统会频繁掉线？

**流言：**车载北斗定位频繁掉线，“北斗系统”不靠谱。

**真相：**北斗定位仪和北斗卫星导航系统（简称“北斗系统”）并非同一概念。北斗系统是一个卫星导航定位系统，而市场上所谓的“北斗产品”，往往只是某一企业的产品，并不能代表北斗系统。北斗系统具有释放出导航定位等能力，但具体如何去使用，则由第三方软件或硬件，也就是“北斗产品”来实现。可以肯定的是，北斗系统没有问题，也有严格的实时监测，不存在卫星掉线导致信号中断的可能性。

正因为北斗系统的名头响、口碑好，老百姓十分关注，利用“北斗”的高科技名头忽悠的现象才时有发生。对于有些商

禁疑惑：他们是吃胖了吗？真相并非如此！在失重的状态下，航天员的血液将涌向大脑和上身，血液的黏稠度也会发生变化，从而导致面部浮肿，甚至是头部发胀的情况。而伙食、运动等因素，不会迅速造成这类变化。

此前也有网友发现神舟十二号航天员聂海胜、刘伯明和汤洪波在太空中出现了浮肿现象。因此，航天员脸变圆润不是因为发胖了，而是特定环境下体内血液再分布的正常现象。

家借北斗系统之名行炒作之实的行为，必须坚决予以纠正，这既是对行业的规范，更是对北斗系统的呵护。

本报记者 杨质高

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

